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Antisemitismus.
A nagy társadalmi kérdések között, 

a melyek hazánkban napirendre kerül­
tek . egy sem hozta annyira izgalomba 
a kedélyeket, nyugtalanságba a széllé 
meket: mint a zsidókért és.

Keresetten, czélzatosan tárgyalják s 
gazdasági, socialis politikai, sót nemzeti 
szempontból is indulván ki, mindin­
kább mélyítik a medret, melyben a 
kérdés folyik; de a tárgyilagosságtól 
messze eltérő kritika hajszoltatik fel 
igen gyakran a az ellenszenv sokszor 
m -.»terségesen szítva: a gyűlölet, félre 
ntm ismerhető nyilatkozványaihan tör 
ki a zsidóság ellen.

Á zsidókérdés valóban nagyon ru­
ganyos s igen kényes kérdéssé nőtte 
ki magát. Ruganyossá, mert igen köny- 
nyen beledobhatja azt a ki vele fog­
lalkozik a túlzások régióiba, s kényessé, 
mert az a kérdésben tett minden nyi­
latkozatot megfigyel a zsidóság, s bár­
mennyire legyen is valamely megjegy­
zés tárgyilagos, az igazsággal meg­
egyező, ha az a megjegyzés a zsidó­
ságra nem éppen kedvező, rámondják 
mindjárt, hogy antisemita, melyet 
úgy értelmeznek, hogy azzal a rideg 
fajgyűlölet, vallásfelekezet iránti tü­
relmetlenség, a zsidóság magán és köz­
érdekei csorbítását czélba vevő radi- 
kalismus jár.

Es igy áll e kérdés nálunk Kecs­
keméten is. Vannak tagadhatlanul el­
keseredett antisemiták , a kik gyűlöle­
tet hirdetnek, s a kik a zsidóság ma­
gán és közérdekeinek csorbításától sem 
riadnának vissza: de igy vannak sémi­

ták. a kik az idegességig érzékenyek, 
mihelyest a zsidókérdés szóba hozatik.

A túlzásoktól óvakodni kell minden 
irányban, hogy ebben a ruganyos és 
kényes kérdésben az igazsághoz hűek 
maradhassunk s észlelésünk ne hami- 
sittassék meg a gyűlölet vagy érzé­
kenykedés által. így be fogjuk látni, 
hogy az antisemitismusnak a különféle 
társadalmi körökben mi a motora s 
be fogjuk látni, hogy egynémely zsidó- 
ellenes mozgalomnak meg lehet talán 
a maga jogosultsága.

Van antisemitismus, mely forrását 
gazdasági okokban bírja, mert van egy 
réteg a társadalomban. mely a zsidó­
ság s annak erősen kifejlett vállalko 
zási szellemében és erélyében gazda­
sági boldogulásának akadályát látja. 
A kisiparos jó l, rosszul megtanult mes­
tersége , kézműiparával háttérbe szo- 
rittatik a vásárpiaczoknak gyári árúk­
kal való ellátása miatt. A gyári árút 
a zsidó hozza, mert a mobil tőkéve,— 
mely azoknak tömegesebb vételéhez 
megkivántatik — bir, vagy ha nem 
bir is, közvetlen összeköttetésben áll 
a mobil tőke tulajdonosaival.

De ezek a kisiparosok hasztalanul 
gyűlölik a zsidót. mert a gyűlölet 
sugalta tusájával czélt nem érhet, nem , 
mert az jogosulatlan.

A zsidót gyűlölni azért, mert a töke 
túlsúlyt gyakorló hatalmával veti magát 
bele az üzleti életbe — nem szabad, nem 
lehet. Nem, mert a gyűlölet nem fogja 
megváltoztatni a gazdasági élet rend­
jét , mely a szabad versenyküzdelem­
ben a szemesebbnek, az ügyesebbnek 
s a kellő tőkeerőkkel rendelkezőknek

biztosítja a győzedelinet, különösen 
akkor, midőn azzal az az eszélyesség , 
előrelátás , szorgalom és takarékosság 
járul, mely a zsidóság oly kiváló 
tulaj dana.

Tanulni kell az iparosnak , hogy a 
közönség finomultabb igényleteinek ki­
elégítésére is képesített legyen , szor­
galmasnak . takarékosnak kell lennie, 
erőit és érdekeit egyesítenie kell s üz­
letének. tanult mesterségének kel, élnie, 
úgy mint ezt a zsidó teszi , ez inkább 
segíthet rajta, mint a zsidóság ellen 
táplált gyűlölete s a mozgalom, me­
lyet ellenében kifejteni törekszik.

Van egy rétege a társadalomnak, 
mely önhibáján kívül, vagy önhibájá­
ból zilált vagyoni állapotokba jutott s 
a norma! hitelforrások előtte kiapadván: 
a visszautasithatlan hitelszükséglet ki­
elégítése szempontjából folyamodni 
kénytelen azokhoz — legtöbbnyire a 
zsidóság körében — a kikben az önző 
individualismus túlszárnyalja a közér­
zület rugóit, a kik által kizsákmá- 
nyoltatván, természetes ellenségeivé 
válnak nemcsak az öt kizsákmányo- 
lóknak, hanem fajrokon s hitsorsosa- 
iknak is.

De az, a ki a zsidó uzsorás áldozatává 
esett, hasztalan gyűlöli ezért a zsidó­
ságot , mert volt és van keresztény 
uzsorás is, a ki ép úgy kizsákmányolta 
volna szorultsági helyzetét, ha annak 
a kezei közé kerül véletlenül, végfolya­
matban pedig mindegy, ha valaki a 
társadalmi becsületesség ellen vét, akár 
keresztény, akár zsidó.

Vannak továbbá a zsidóellenesek 
között olyanok, a kik nem tudnak

abba belenyugodni. hogy a zsidóság 
a politikai tekintély- és hatalomban 
velők osztozkodik, s sehogysem tud 
nak belenyugodni abba, hogy a poli 
tikai rang nemcsak születés által sze 
rezhető meg; sehogysem tudnak bele­
nyugodni abba, hogy a mobil töke 
hasznosításával járó foglalkozás nem­
csak nyereséges, de a becsült foglal 
kozások közé emelkedett. De azok. a 
kik a politikai tekintély s politikai 
rangban való osztozkodás miatt gyűlö­
lik a zsidót, elfelejtik, hogy az újkori 
szabadságeszmék túlszárnyalták már 
az aristokratiai elemek ódon felfogását 
s a franczia forradalomból kiindult 
lángtenger hamuvá perzselte már ‘rég 
az egyenlőség elvével ellentétben álló 
intézményeket, a melyeket a hamuból 
újra s új alakban feltámasztani nem 
lehet.

De vannak olyanok is, a kik az 
antisemiták hírében állanak ugyan. 
de ezeknek antisemitismusa nem vág 
össze a jelzett irányzatokkal. Ezek a 
zsidónak nem fö,tétlen ellenesei. ha­
nem ostorozzák metsző gúnynyal azt a 
zsidót, a ki arrogálja magának a tár­
sadalomban, hogy számittassék s e 
mellett üzletvitelében a tisztesség s 
társadalmi becsületesség korlátáit nem 
ismeri vagy ismerni nem akarja, s el­
itéli azon zsidókat, a kik a közbecsii 
lés és tisztelet adóját megkövetelik 
vagy megkövetelnék a társadalomtól, 
de visszavonulnak, ha anyagi áldoza­
tot kell hozni, vagy szolgálatot kell 
tenni annak a társadalomnak.

Ezek mind antisemiták a kikre utal­
tunk, a külömbség közöttük csak az.

TÁRCZA

A jogi önképzőkör hangversenyéről.
Nincs a világnak olyan teremtménye, a 

melytől annyit követelne a társadalom, mint 
a juriatától. Hiába, Themis a titannő szolgá­
latába kívánnak a juriiták lépni, a ki pedig 
második neje lévén Jupiternek, bir a máso­
dik feleség minden szeszélyeivel , habár a 
törvény és igazság istennőjének tartassék is. 
A ki Jupiter második feleségének a szolgá­
latába lép, az aztán legéuy legyen a talpán 
a mai időben. A sok tudós és uemtudós 
profossor azt kívánja tőle, hogy tág ismerete 
legyen a jog- és államtudományokban , a 
hölgyvilág meg azt kívánja, hogy elegáns 
legyen a magaviseletében, routinirozott a fe­
csegésben, leány és menyecske ügyes kitartó 
walzertánezost keres benne s még ez mind 
semmi, ha nem tud a legújabb divat szerint 
fésülködni, csokrot kötni, szavalni, én kelni, 
színdarabban szerepet játszani s szerelmes 
verseket írni.

Ennek a sok mindenféle követelmény eknek 
tulajdonítandó talán, hogy a juristáknak a 
száma a vidéken annyira leolvadt.

A mi juristáink száms is olvadt és olvad, 
de azért ha nem numcrálhatnak , pondetalni 
akarnak a társaséletben, mit leginkább bi­
zonyít az a hangverseny nyel összekötött mű­
kedvelői előadás, melyet folyó bő 27-én ren­
deztek.

Az a kis hangverseny s az a kis műked­
velői előadás valóban várakozáson felül jól 
sikerült.

Kitűnő progratnm kitűnő erők és dis- 
tingualt közönség. E ’ óbbi fényesen iga 
zolta, hogy még mindig érdeklődik a juristák 
iránt, csak ezt az érdeklődést éberségben 
kell tartani.

A műsort a régi zászló alá egyesitett s 
új erőkből szervezett dalárda nyitotta meg. 
Ennek a dalárdának van mindene. Van csengő 
erőteljes basstisa, melynek seeundoja valósa 
gos uczélbang, vau értelmes tenorja, melynek

primojában k á r , hogy túlnyomó a lyrai, van 
tüzes ügybuzgó karmestere, van díszes zász­
laja, csinos hangjegy könyve, de egy nincs. 
Ugyan milye nincs?

Keztyűje, pedig a keztyötlen divatban 
is divat maradt a keztyü, hangverseny- és 
bálákban.

Pardon! akaratlanul csúszott e megjegy­
zés a toll alá, a mint akaratlanul röpült el 
egy figyelmes hölgyeeske ajkairól. A dalárda 
azomban kifogástalanul énekelt úgyannyira, 
hogy képességébe nagy bizalom helyezhető s 
ha nemes vetélkedésbe ered az úri bandával, 
a népszerűség mérlegét talán maga felé is 
billentheti.

Az érdekes megnyitás érdekes folytatást 
nyert. Egy nő, ha megjelenik a lámpák előtt, 
ez már magában is érdekes, hátba még leül 
egy fémburokkal berakott deszka elé (Szabii 
dós úr ne aprehendáljon meg, mert nagyon 
szép a zongorája) s olyan hangokat csal ki a 
bárom lábú hangszerből, hogy a szív megin­
dul a kedves hangok hallatára s a fill gyö­
nyörködik, mikor mint sűrű permetező eső­
cseppek peregnek le a futamokban a 
hangok a hangszer billentyűiéről. „La Tra- 
viata“ Verdi legszebb, legszellemesebb s leg­
inkább fülbemászó dallamokból összefűzött 
operájából játszott egy érdekes egyveleget 
Bulinné John Ágnes úrnő. A szabatos játék, 
a könnyűség, tnelylyel a futamok nehézségein 
uralkodni tudott, meglepte még azokat is, 
kik kitüuő zongorajátékát már ismerték , s min 
denki egy óhajtást fűzött játékához és ez az : 
hogy bár a jövőben szinte alkalmat nyújtana 
oly műélvezethez, minőt e hangverseny al 
kaiméval nyújtott.

A müsorozat következő száma Hantel 
Ilka úrnőé volt, a ki „Mignon** operájából 
énekelt egy általánosan ismert csinos áriát.

A közönség hangulata még mindig emel­
kedőben volt, mikor Baltlai János — a már elő­
nyösen ismert szavaló — kellemes férfias lián 
gou, nyugalommal elsznvnlta Jókai „Mit csi­
nálnék én, ha király volnék" czimű satirikus 
költeményét. A költemény még azon időkből 
való, a mikor a modern államintézményeket 
satirizaló hang nagyon tetszett a közönség­

nek, de jóiziit mosolygott rajta most is. Bat- 
lai János bir egyébiránt a jó szavaló minden 
kellékével. Jó külső, szép orgánum s nyu­
godtság, mindezek oly jó tulajdonai, hogy 
kitűnő szavaló válbatik belőle, csak szava­
latát ne a humoros genre köréből válassza. 
Ó volt egyébiránt a rendezés élén s minden 
irányban igazolta rátermettségét.

A hangverseny utolsó számául a dalárda 
énekelt népdalokat, a melyek közűi a „Csők i a 
c s ő k o t ad o k  én“ tetszett leginkább. Szé­
pen is énekelték, megérdemelve azokat a 
tapsokat, melyeket a közönség a dal gyújtó 
hatása alatt elismerésül adott. Ez a siker 
szolgáljon ösztönül a kitartásra, hogy ők is 
•Imondbassák Ublanddal:
Wir singen von Lenz und Liebe, von seiger goldner Zeit, 
Von Freiheit Männerwürde von Treu und Heiligkeit. 
Wir singen von allen Süssen, was Menscheubrust durch-

[b e b t,
Wir singen von allem H ohen, was Menschenherz erhebt.

A hangversenyt „Cox és B ox“ czimű 
angol vígjáték követte. A kis vígjáték három 
szerepét bárom jurista játszotta. Úgy emlé­
kezünk, hogy a vígjátékban a szobát kiadó, 
női szerep, s hogy mégis férfi játszotta, az 
vnlószinűleg onnan van, hogy a juristák nem 
tudván hamarjában női szereplőt megnyerni 
a műkedvelésnek, a nő szerepét megférfiasi- 
tctlák.

A kis vígjáték egy furcsa helyzetet ecse­
tel bobókásan, de a szereplők részéről nagy 
színpadi routint, alakítási ügyességet s a színész 
élénk teinparamentumát igényli. A feladat nehéz 
volt, a melynek megoldására Sárosy János, 
Varga István és Körösi Lajos vállalkoztak. 
Bajos elbírálni, hogy  m e ly ik  vo lt a jó 
k ö z ü lö k . Páti'! erre a gorombaságra ugy-e 
nem voltak elkészülve, de ne duzzogjanak, 
hanem várják be a végét. Bízón jó nem volt 
közűlök egyik sem, mert Körösi kis szere­
pében n a g y o n  jó ,  Sárosy a kalapos ábrá­
zolásában ig e n  jó , Varga pedig a nyomdász 
szerepében k i tű n ő  volt. Meg is tapsolta 
őket a közönség oly lelkesedéssel, hogy a 
taps élénk crescendója bizonyságot tett arról, 
miszerint az uem pusztán a közönség udva 
’iasságának az adománya.

A minden tekintetben jól sikerült estélyt, 
tánczfűzérkével rekesztették be a „Próféta“ 
vendéglő nagytermében. Nem kellett prófétai 
ililettség uboz, hogy megjósolhassa valaki , 
miszerint az a füzérke siker tekintetében 
mögötte fog maradni a hangversenynek. Kö­
zönség szép számmal jelent ugyan meg, de. 
csak a mellék termek ben. A tánez nem gyako­
rolt nagy vonzerőt, nem, mert félni lehetett, 
bog) a színházban lejátszott hangverseny egy 
új számmal nyer folytatást, melyben önkény­
telen az egész közönség a nátha előhírnöke­
ként jelentkező prüsszentésével fog részt venni. 
Nedves padló, fülledt lég, melyet olykor­
olykor a tánezterembe besikló hidegebb lég­
áramlat frissít fel, nagyon is kifogásolható 
hatással van az ember tüdejére. Hallható is 
volt már egy félóra múlva ezen két szótag 
minden modulatióban: áczih, aczib!

De azért folyt a táncz s a jó kedv ural­
kodni tudott még a náthától való félelmen is 
s bizon midőn a társaság széjjeloszlott a 
hajnal: órákban, zavarban volt az iránt, vaj 
jón bucsúzásul jó éjt, vagy jó reggelt kí­
vánjon e?

Füzérke.
— Karczolat. —

Mottó :
Elkésve b á r , de nem m aradva, 
Jöni fog a szépek névsora.

Kedves olvasónőim méltáu haragudhat­
nak az ilyen lusta tudósitóra, mint én va­
gyok , de bigyjék e l, Mabomed szakáidra 
mondom, hogy ágaskodott bennem az akarat 
és tetterő, de idő kell mindenhez, még egy 
báli tudósításhoz is. Hogy pedig ennyi idő 
miért kellett, azt is megmondom őszintén, 
mert előttem lebegnek a szép durczás rózsa- 
nrezok, ilyenkor pedig csakis őszintén tudok 
beszélni (?!) és ezért szeretném én sok más 
sál együtt, ha nők lennének a gyóntatók, 
mert ekkor legelrejtettebb bűnünk is kivétet­
nék és okvetlen kérne minden férfi penitentiát.

A füzérke utáni naptól kezdve máig 
nem tettem eg)ebet, mint Mayer és más 
converaatioue-lexiconját forgattam, keresvéu
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hogy egyik gyűlöl minden zsidót; a másik 
csak azt a zsidót, a ki a maga elé tű­
zött czélt el akarja érni minden áron r 
tiszteletet, becsülést követel, holott a 
társadalmi becsületességtől távol van 
nz eljárása. és követel a társadalomtól 
akkor is, midőn ö a társadalom köve­
telményeinek nem tesz eleget. Az an- 
tisemitismnsnak ez az árnyalata nap­
ról napra nő számban es erőben. A 
radikális irányzatú zsidóhajsza, mely 
itt is lábrakapott. széjjel fog esni ön­
magától . mert igaztalan, emberieden, 
de az antisemitismnsnak az az árnyalata, 
mely nemzeti és társadalmi szempon­
tokból kel ki a zsidóság rósz tulajdo­
nai felett, s a mely árnyalat nem emberi 
jogaitól akarja megfosztani a zsidót. 
hanem mozgalmat indít meg az iránt, 
hogy a zsidóság beleolvadjon a ma­
gyar társadalomba s a nemzettestbe, s 
ostorozza a zsidóban a közömbösséget 
vagy aluszékonyságát, a melvlyel a 
magyar társadalom s nemzetiség érde­
keivel szemben igen sok esetben tanú­
sít . — ez az antisemitismus mindinkább 
nviltabb és mindinkább erőteljesebb 
lesz. Erőteljesebb. mert benne az in­
telligens magyar társadalom nyilatko­
zik, mely kiváltja minden zsidótól, 
hogy úgy szivében mint nyelvében 
magyar legyen: megkívánja, bog)' a 
zsidó midőn a kereszténynyel egyenlő 
a magán és közjogban . őszintén lelke­
sedjek a magyar ügyért s ha kell , 
apostolává legyen a magyar állam­
eszmének ; megkívánja. hogy áldoza­
tot hozni kész legyen minden pilla­
natban minden igaz és nemes Ügynek: 
megkívánja, hogy a társadalmi becsü­
letesség tiszta zotnánczával. meghami- 
sithatlan emberbaráti szeretettel, biza 
lommal. a jó cselekvés Öntudatával 
fegyverezve fel magát s ne csak simul­
jon . hanem olvadjon a nemzettestbe 
s ne képezzen az államban elszigetelt 
népcsaládot, melynek erkölcsei, szo­
kásai gondolkodása elüt a mienktől.

Es az antisemiták ezen táborába 
sorakozni kell mindazon zsidónak, a 
ki magyar, s a ki a közérzület tuda­
tával bir, s a ki azzal számolni akar 
és tud.

Ennyit elmondani szükségesnek 
láttunk egyrészről azért. mert sokszor 
és sok irányban történt már félreértés.

bennök a tudósító kötelességeit. Nem mintha 
nein tudnám azt. hanem csak azért, hogy 
meg vaué írva, hogy csak a nőkről szóljon 
az ének, de ezt sehol sem találtam és zon 
gondolatra jöttem , hogy ilyen különc. jó 
mulatságról valami különöset kellene irni: a 
férfiakról referálni. De Istenem.’ mért terem­
tél oly gyarlónak, mért is engedőd e gondo­
latot megszületni agyamban, hiszen ez való­
ságos abszurdum lenne, de tahin lehetetlen 
is. Hiszen mi férfiak csak a gyengébb nemet 
tudjuk birálgatni és úgy látszik, mintha a 
nők meg arra lennének teremtve, hogy bi- 
ráltassanak. Csakhogy mégis kényes portéka 
a nő, azért is haragszik, ha az ember boncz- 
kés alá veszi, meg azért is, ha ezt későn 
teszi: de inkább későn, mint soha. A mos­
tani késedelemnek egyedül a szerkesztő úr 
az oka, mért nem jött el és irta volna meg 
maga. idejekorán a referádát; mert elhiheti, 
hogy feleséges embernek is jól esik ám néha- 
néha oly szép rózsalánezot látni. iniut a milyet 
szerdán este az Olvasókörben láthatott volna. 
Ha pedig már végkép otthon szándékozott 
maradni, legalább állított volna fel lakásán 
phonographot és kötötte volna össze a táncz- 
t eremmel, hogy hallja azt a most is kelleme­
sen fülemben csengő, csicsergő, víg, kedves 
philomelák égi danáját. De már most későn, 
elégedjék meg száraz szavaimmal.

Orömünnep temploma volt a nagy terem, 
a chórusból hangzó örömhangok üteme szerint 
sorban hitettek a párok. Ott álltam az ajtó 
bán < s kéjtelt kebellel szemléltem a szebbnél- 
szebb rózsabimbókat és kinyílt rózsákat. 
Minden tánezos egy-egy thoiát hozott karjai 
között és úgy fájt a szivem, hogy e thorák- 
kni a szokásos ünnepi műveletet végre nein 
hajthattam. Pedig ha ezt tehettem volna, 
még az esetben is kikértem volna, hogy a 
sorrendet ne tessék félreérteni, nem érdem, 
érdek vagy bármi más okból, hanem csakis 
referensi szeszélyből , magam állapíthassam 
meg. Es pedig, minthogy az Úristen minden­
kiről, tehát még a báli tudósitőről is gondos­
kodott . a mennyiben eottát teremtett részére 
az abc/ ■ i E* daczára annak, hogy contrás 
vág; ok, mégsem indulok a „Prituís“ után,

Hogy csakugyan történt. semmi sem 
igazolja jobban. mintáz, hogy a casi- 
nóban folyamatba helyezett epuratió- 
ban is az antisemitismus ’ivilatkozvá- 
uyát kívánják látni, a melyben ha 
van antisemitismus. úgy mindenesetre 
ez oly termeszem, a melyhez minden 
jóravaló s a közérzülct tudatával bíró 
zsidónak hozzá kell járulni. De szük­
ségesnek láttunk elmondani ennyit 
másoldalról azért is , mert a mint nem 
szeretnénk, ha azzal vádoltatnánk, 
hogv kaczérkodunk a zsidóéi lenesség­
gel. úgv nem szeretnénk ha azt tar­
tanák felőlünk . hogy föltétien barátai 
vagyunk talán politikából a zsidóság 
nak ismert hibáival.

Az istenimádás kiilömböző módja 
ne válasszon el bennünket, a mint nem 
választ el a magán és a közjog, és 
hogy ne legyen közöttünk válaszvonal 
társadalmi életünkben sem , azért küz 
diink őszintén és nyíltan úgy az ezt 
ellenző zsidó, mint a keresztény ellen.

I)r. T. P

Politikai szemle.
A delegácz ió k b an  részletes felvilá 

gositásokat adott a külügyminiszter Kálnoky 
gróf a monarchia külügyi helyzete felől, a 
mely felvilágosítások egész világosan és őszin­
tén föltüntetik azon viszonyt, a mely tnonar 
cliiánk és más államok közt fennáll; különö­
sen fontos azon körülmény, hogy a külügy­
miniszter leghatározottabban megczáfoltA azon 
hit eket, melyek Oroszországnak ellenünk való 
háborús készülődéseire vonatkoznak, másrészt 
pedig a Németországgal való szövetségünk 
biztosságát, tartósságát és békés jellegét hang 
súlyozta. Mint a külföldi lapok is kiemelik , 
a külügyminiszter részletes és őszinte lelep­
lezései nagy mértékben hozzájárultak a poli­
tikai helyzet tisztázásához és a béke biztosí­
tásához; még Oroszország és Olaszország is — 
u hol pedig az osztrák-magyar monarchia el­
leni bizalmatlanság és gyűlölet nagy mérték 
ben el vau terjedve — elismerik a külügyi 
kormánynak a béke föutartására irányuló 
őszinte szándékát.

Franczi& orsz& gban a most megnyílt 
képviselőbázban heves vitát idézett elő a tón 
kingi ügy tárgyalása. E vita volt az első 
ütközet a Ferry-kabinet, illetőleg a mérsékelt 
köztársaságiak és a radicalisok között folyó 
liarczban, a melyben óriási többséggel szavaz­
tak a kormánynak bizalmat , s igy a radi­
calisok határozott vereséget szenvedtek, a 
mely körülmény örvendetes jele aunak, 
hogy a franczia képviselőbázban is győzni 
kezd a mérsékeltség politikája.

Újabban a lapok egy a köztársaságot

mikor az félre viszi az éneket, hanem megyek 
azon sor szerint, a mely szerint senkitől szem­
rehányás nem várható, még pedig következő- 
kép: Augner Ilonka Braun Csécsii, Orosz 
Szidi, Hirsch Berta, Klein Netti, Kölni Irma, 
Kati és Mariska, Kővári Fánni, Lusztig Mari, 
Lusztig Regina és Teréz, Keiner bla, Köszler 
Nina , Spieler Juliska . Steiner H erm ina, 
Schwarz Flóra, Schwarz Tercsi, Schwarz nő­
vérek. Weisz Mari (Félegyházáról), Werschiiz 
Nessike, Venetiáner Flóra, Weisz Juliska és 
Weisz Regina kisasszonyok.

A menyecskék pedig : özv. Dánielné 
Deutsch Teréz , Orosz Izsákné, Spieler 
Adolfné, Schwarcz Józseftié, Schvarcz Ouss- 
távné, Lövi Oyuláné és Steiner lguáczné.

Már most kedves hölgyeim, ha valame- 
lyöjiik a névsorban hátrajutott, átkozzák a 
sorsot, hogy nevök kezdőbetűje a cottában 
oly bátraesétt. Így kerüli el a „Prímás“ sor­
sát a Contrás.

A csángók telephelye.
— Hanusz István. —

Nemzetünk osztatlan örömnyilatkozatai 
közt érkezett meg magyar földre a pár ezer 
csángó testvér, minden község, melynek kö­
zelében csak útjok elvezette, ünnepet ült s 
boldog volt, ha őket ősi erényű vendéglátás­
sal üdvözölhette. Az az édes hiedelem vett 
szállást mind az érkezők, mind a szives'átók 
keblében, hogy most már a szegény csángóra 
szent István koronája védelme alatt boldog 
jövő derül, mert a tejjel mézzel folyó Alföld 
tulajából szűz részt jelölt ki a hazatértek szá­
mára telephelyül a nemzet jóléte fölött őr­
ködni hivatott magyar kormány.

Ennek alkalmából a p Budapesti Hírlap“ 
1883. 103. száma „A hol a csángók lakni 
fognak- czim alatt saját tudósítójától (M— ri.) 
adja a Duna balparti térképét Pancsova és 
Kubin köst a következő szöveg kíséretében :

„Ezen térkép előtünteti a VI. és VII. 
dunai öblözetek legújabb és teljesen szabatos 
helyrajzál. A terület, melyen bukovinai test­
véreink letelepittetuek, Pancsova és Kubin 
között fekszik a Duna partjain s 3s,thh> hold

fenyegető veszélyről tettek említést, a ineiy 
azonban nem lesz más, mint egy lapnak szen- 
zacziós kacsája. Ugyanis azon hir szárnyalt, 
hogy frauezia magas körökben egy 100 
millió frauknyi tőke összehozásán fáradoznak, 
hogy ezzel a kamarákat megvesztegessék, 
az orleanisták pártjára csábítsák s igy a 
katnarak szavazata által törvényes ütőn res­
taurálják a monarchiát. Hogy e balga terv 
valóban létezik, nem hisszük; de ha létez­
nék is, hogy a közmorál arczulcsapásával 
e nagyszabású vesztegetési terv keresztülvi­
hető lenne, lehetetlenek tartjuk. Csak olyan 
„szenzáczios kacsa- lesz ez.

O roszo rszágban  vége szakadt az al­
kotmány komédiának. A belügyminiszter 
Tolsztoj gróf és Katkov, a panszlávok vezére 
elhitették a ezárral, hogy az orosz nép nagyon 
meg van elégedve jelenlegi helyzetével, s 
semmiféle reformokra nincs szüksége s a 
politikai szabadság megadása csak a forra­
dalmi elemek malmára hajtaná a vizet. Azután 
sok rettentő históriát beszéltek még a czár- 
nak a liberálisok és forradalmiak állítólagos 
rémtetteiről, mire a czár lemondott az al­
kotmány adásról. Úgy se volt neki komoly 
szándéka . csak Ígérte.

B u lg á r iá b a n  teljes kudarezot vallot­
tak az oroszok által inscenirozott és az ellen­
zék által megindított meeting mozgalmak, 
melyek a tirnovai alkotmány és a kamara 
határozatai ellen irányultak. E kudarcznak 
következinéuye lett az , hogy a fiatal bulgár 
fejedelem teljesen kiszabadította magát a már 
tűrhetetlen orosz gyámkodás alól, az orosz 
minisztereket és tiszteket elbocsátotta, s Bul­
gária kormányzását és haderejét bulgár fér­
fiak és tisztek kezeibe tette le. Óhajtanánk, 
hogy monarchiánk külügyi kormánya támo­
gatná a fiatal államot az orosz zsarnokság 
elleni küzdelmében. <S. G.

Az országgyűlési képviselő 
választásához.

A felsőkerület választó polgárai nagy 
horderejű esemény előtt állanak. Sziládi Lajos 
elhunyta folytán országos képviselő választása 
vált szükségessé. Elég ok arra , hogy elvtár­
sainkhoz figyelmeztető szavakat intézzünk, s 
különösen arra buzdítsuk, hogy az a körül­
mény, melynélfogva a felsőkerület választó 
polgárai között szélbali métely a győzelem iránti 
reménységöket ismár-már egészen kiölte, elvei­
k e t , meggy őződésőket ue aggassák szegre, ha­
nem azoknak minden alkalommal érvényt sze­
rezni igyekezzenek. A vereségből meiitsék a 
győzelem reményét, s ha újra elbuknának, az 
új mérkőzéshez sorakozzanak. Egyet tartsa­
nak különösen szemelőtt, azt, hogy ama tö­
rekvések, melyek szélsőbaloldali hazánkfiainak 
működése- és szerepléseiben nyernek kifeje­
zést, úgy a hazára, mint városunkra nézve

földet foglal magában. A 38,000 holdból 
32,536 hold 028 □  ölet tesz a tulajdonképen 
ármentesitett rész, 400o holdat képez a véd- 
töltések és a Duna közötti előtér, 300 holdat 
foglal el a töltés belső oldalán fönnhagyott 
tartalék fö ld , mely 30 öl szélességgel azon 
czélra szolgál, hogy esetleges vizveszély idején 
a területről vétessék a föld a töltés erősítésére, 
továbbá maga a töltéstest 240 hold alapon 
nyugszik, míg a fönnmaradó 923 hold 672 Q  
ölet a folyók töltik he. Az ármentesitett 
32,536 kataszteri hold 928 Q  öl területből 
Torontálmegyébe esik 19,843 hold 1<>57 |~~lól. 
Temesmegyébe 12,692 hold 1471 Q  #!•

Ugyanazon földterület a birtokosok között 
következőleg oszlik meg:
a a kincstár tulajdona . . . 14,109 hold 1473 □  öl
b) Pancsova város tulajdona . 483 558 „ „
c) Homolicx község . . . . 4,980 "62 r „
d) Bresztovácz község tulajdona 3,934 679 k „
e) Starcsova „ 1,602 1437 „ „
f i a vojloviczi zárda „ 688 707 „ .
g> Bavaniste közBég „ 1,755 423 „ „
h Kubin 2,851 764 „ „
i) Pl03ÍtZ „ „ 1,218 1095 „ „
k) a fölosztott magyar határőr- 

vidéki ösztöndíj alapítványi 
uradalom tulajdona . . . 991 1030 „ „

összes«1!! : 32,536 hold 928 ng.-öl
Eme birtokok közöl nz ármentesitési 

művelet megkezdése óta haszonbérbe adattak 
Pancsova város földjei 33 írtjával, a vojlo­
viczi zárda földjei 18 írtjával és Starcsova 
község földjei 19 írtjával. holott azelőtt a két 
utóbbi birtokos földjei épen semmi hasznot 
nem hoztak, Pancsova város pedig csak 3 
fitot kapott egy holdért. A töltésvonal bősz 
szasága Pancsova és Kubin között 48*8 kilo­
méter, melyből 11 km. teljesen kész, a többi 
munkában és júniusra az is be lesz fejezve. 
A töltés alapszelességc 30—35 ni., koroná­
jának szélessége 6 in., magassága a szilárd 
védmünek a talaj változósága szerint 3 —5 
m., de Tő méterrel mindenütt több, mint a 
milyen az 1876-ik évi legmagasabb vízállás 
volt. Csángó testvéreink Hertelendyfalván , 
Nagy Györgyön és Ráda; falván helyeztet­
nek el.M

E vérmes reményekre költő részletezés 
mellett szomorú valóságul tűnik föl az, mit

csak ábrándos tévelygések, végeredményük - 
ben pedig — különösen városunkra nézve — 
károsak és veszedelmesek ! Ennélfogva a mi 
kötelességünk , hogy a szélbali áramlatot 
minden tisztességes eszközzel visszaszoritaui 
igyekezzünk.

Legfőbb alkalom erre a képviselővá­
lasztás; azon jog, mely egyúttal kötelessége 
is minden hazáját szerető polgárnak, ha csak 
hazája és városa igaz érdekeihez k ö z ö m b ö s­
nek  látszani nem akar.

A szélsőbali táborban köztudomásúlag a 
toborzás immár kezdetét vette, s a kezdet­
nél mindjárt szerencsésen ketté szakadtak , 
mert inig az á la re z o s  antisemiták a jelölt 
személyében megállapodni sem bírtak, s dr. 
Kovács Pál, Szappanos István s Kun Pál 
pataki jogtanár személye körül forgolódnak, 
a tis z ta  b o rú  zsidógyü lölök jelöltül k ilép­
tették V adnay  Andort, s ugyancsak paro- 
láznak rá, hogy meg is választják.

Íme, önként kínálkozik a szabadelvű 
pártnak az alkalom, hogy a felsőkerület vá­
lasztóit sarokba szorítván, egy minden tekin­
tetben alkalmas jelölt kiléptetésével vagy 
arra készteti, hogy egymás közt versengvén 
és czivakodván, a győzelem babérját a sza­
badelvű pártnak szerezze meg, vagy pedig az 
antisemitizmus eddig eltitkolt zászlaját az 
egész függetlenségi párt kibontani lesz kény­
telen, mi ismét csak a szabadelvű pártnak 
malmára hajtja a vizet.

Pártunk főereje az értelmiség túlnyomó 
számában és a vagyon nagyobb felében van. 
Ezekhez intézzük annálfogva szavunkat.

Pártunk gyengesége és bukása mindég 
az intelligenczia befolyásának, tekintélyének 
s a közügyek körüli szereplésének rovására 
és kisebbítésére történik. A közömbösség 
súlyos vádja járul azon fölül hozzá, s mi ta­
gadás benne, ezt a súlyos vádat az intelli­
genczia, a vagyonos osztály meg is érdemelte.

Mert ha tétlenül, vagy pedig immel-ám- 
mal téve nem nézte volna a szélbali uralmat 
a felsőkerületben, s tömörült és folyvást egy­
leti életet élt, s a terrénumot a szélbainak 
egészen át nem adta, a felsőkerület sok szél­
bali örömtől megkímélhető lett volna!

Buzduljou tehát értelmiségünk és vagyo­
nos osztályunk tevékenységre, s lelkesedve 
elveink mellett, tömörítse, csoportosítsa a vá­
lasztókat a szabadelvű párt zászlaja körül.

A győzelem dieskoszorúja az igazságügy 
bátor katonáinak mindég elérhető. Elérhető 
különösen ma, a midőn az ellentáborban két 
gajdos van.

Stefanovics lovag , hazánk vízviszonyainak 
alapos ismerője e területre uézve mond. Szava 
Cassandra jósigéje gyanánt hangzott el Szeged 
és Győr sorsa fölött, vajha csalódnék Buda­
pestre nézve! O „Ungarns Stromregulirungen 
1883.“ cziinű munkájában a Pancsova mel­
léki 116,000 hold kiterjedésű dunai árterü­
letről, mely a folyó balpartján Barandától 
Kubinig halad, következőleg szól:

1881. őszén 6 német község, 1882. már- 
cziusában pedig Elisenbeim , mely Nagy- 
Becskerek , Titel és Perlet (Periasz) közt 
feküdt, vesziték el lakosaikat, mert a szegény 
embereket évről-évre zaklatta a vizár. Elha­
gyott tűzhelyeik romjai igazoló és intőjelül 
szolgálnak arra, hogy a folyó a maga testéhez 
nőtt ártéren senkit sem szándékozik megszen­
vedni, és mégis találkoztak, kik a balul ki­
ütött kísérletek daczára meg akarják e terü­
letet szállni és megművelni, mert hát a Du­
nát erősebb töltések fogják medrébe szorítani. 
Es valóban 1882. június 26-án Plosicz tájékán 
a V il ik öblözetben egész ünnepélyességgel 
esett meg az első kapavágás a folyó árterü­
letének új megrablása végett.

18^2. szeptember utolsó nupjaiban az 
ú j, magas és erős töltés építése a pancsovai 
nagy magazinig olyan kilátásokkal haladt 
előre, hogy befejezése 1883. kezdetéig vár­
ható volt. Ezzel tehát a VI. és VII. öblözet­
ben 38,000 hold vagy 21,850 hektár leriile- 
tet, mely eddigelé mocsár és ártér volt, a 
védő gátak megművelhető talajjá varázsoltak. 
Ebből a szomszédos községek, melyek e láp­
nak eddig is törvényes haszonélvezői voltak , 
olyan kötelezettséggel kaptak 18,000 holdat, 
hogy a töltések építési költségeinek födözé- 
sére évenkint 3 fit 50 krt fizessenek holdjá­
tól 30 éven át. Erélyesen munkálkodnak 
azon, hogy a Pancsova és Opavo (Oppava) 
közt éjszak nyugotra húzódó árterületnek még 
78,000 holdnyi fölttlete is töltések mögé ke­
rüljön. A szomszéd községek majd itt is ré­
szesülnek a mentett földek haszonvételében 
csakúgy , mint a töltésépítés költségeiben. 
Egy pillanatig sem kételkedhetünk, hogy az 
egész ügy élén álló Hertelcndy főispán eró-
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Fel tehát tevékenységre! Lelkesedjünk 
elveinkért, s a csekély fáradtságot, mit pár­
tunk tagjaitól követelhetünk, mindenki meg­
hozhatja! Használjuk fel a rövid időt, mely 
a választásig előttünk van, szervezkedésre, 
a választó polgárok pedig szivük sugallata 
szerént cselekedjenek ! -

A közös költsógvetés.
A közös minisztérium a közös ügyek 

tárgyalására kiküldött bizottság elé terjesz­
tette az osztrák-magyar monarchia jövő évi 
háztartásának előirányzatát, a melyből kitű­
nik, hogy az összes szükséglet mintegy száz­
húsz millió forint, ebből tehát a percentualis 
törvény harmincz százalékot megái lapító aránya 
szerint Magyarország terhére körülbelül har- 
ininczhárom millió forint esik.

Nem csekély összeg és nagy terheket ró 
az állam és adófizetők vállaira, elismerjük; 
sőt nem tagadhatjuk azt sem , hogy ezen , 
külöuösen a közös hadügyre fordított évről- 
évre előforduló és évről-évre fokozódó tekin­
télyes összegek talán egyedül okai annak , 
hogy a magyar államháztartásban az egyen­
súly helyreállítása mindig elodáztatik, talán 
egyedül oka annak, hogy a magyar állam 
oly nehezen képes háztartásából a deficzitet 
eltüntetni.

Csakhogy ha ezt elismerjük is, ha pénz­
ügyi helyzetünkre gondolva aggódva nézzük 
is a hadügyre fordított— és reális értelemben 
nem is productiv — tekintélyes kiadásokat, 
nem állunk azok sorába, kik ezért anathemát 
kiáltanak úgy a fennálló államrendszer, mint 
a kormány ellen, nem állunk azok közé, 
kik a súlyos közös kiadások miatt egyedül 
a kormányt akarják felelőssé tenni.

Nem pedig azért, mert a kiadások a 
a nyomasztó szükség által követelt kényszer 
jellegével bírnak , a melyeknek eltüntetése 
semmiféle rendszernek, semmiféle kormány­
nak nem sikerült volna.

Mert az európai államok közt a politikai 
viszonyok oly természetűek, hogy ezek mind­
annyian folyton Aliig felfegyverkezve álianak 
egymással szemben a béke álarcza alatt, s 
csak jó alkalomra várnak , hogy ez álarczot 
levethessék, s ez alkalomra készülve nem elé­
gednek meg a már kifejtett erővel, hatalom­
mal, hanem mindegyik lázas sietséggel igyek­
szik harczképességét, haderejét még tovább 
fokozni; óriási összegeket fordítanak várak 
építésére, hadihajók- és öldöklő szerszámok­
nak minél tökéletesebb alakban való előállí­
tására, úgy, hogy ha Európán végignézünk, 
egy nr.gy műhelyt látunk, a hol szuronyokat 
készítenek és ágyúgolyókat öntenek.

Természetesen ezek mind óriási össze­
gekbe kerülnek, nemcsak nálunk, más álla­
moknak talán raéginkább, s bizony ezeket 
az óriási összegeket — a melyek hozzá még 
nem is productiv beruházásokra fordittatnak — 
a népnek kell elviselni; igy nálunk is.

lyének sikerülni fog a megkezdett dolgot be­
fejezésre segiteui.

1882. május 7 én Stefanovics lovag Ver- 
seczen előadást tartott a versecz alibunári 
mocsár kiszárítása következményeiről és ez 
alkalommal szóban, képben tárta föl, minő 
következményeket von maga után e legújabb 
vállalat nemcsak ina :okra a mentett terüle­
tekhez szomszédos helységekre nézve, hanem 
kiválóan a Tisza völgyére egészen Szolnokon 
fölül, a Begára Temesvárig, a Móra vára Szer­
biában, a Szávára Sziszeken fölülig, a Duna 
árterületére Mohácsig és a Drávára Eszéken 
fölül.

Ungarns Stromregulirungen czimű mun­
kájában két (A. B.) tervtáblázat teszi szem- 
lélhetővé az egyes partpontok magassági vi­
szonyait a víz tükréhez képest azon ármagas­
ságnál, mely 1876-ban Ziuionynál volt, va­
lamint azt, hogy miképen fog e dolog állni 
hasonló vízmagasság mellett azon esetben, 
ha a pancsovai ártér megtelepítése csakugyau 
megtörténik. Legyen elég szerinte csak az 
egyetlen megjegyzés, hogy ekkor Zimonyuál 
a Duna az 1876-iki 7’5O ni. vízmérői magas­
ság heiyett 10*50 méternyit fog mutatni, mi 
a tenger színe fölött 7706 ni. magasságot 
eredményez. Ugyané niveaura jut a Dráva 
torkolat vizszintje is. Es a mi Szeg?det il­
leti, 7 napra rá, a hogy a Duna Z.monynál 
10*50 m. vagyis a tengerszin fölött 77*06 tn. 
magasra fölhágott, a Tisza Szegednél 11*15 
méterre emelkedik, sőt ha az 1881-iki nagy 
vizet vesszük figyelembe, mely legmagasabb 
állásában 8’48 ni. magas volt: úgy a nulla 
fölött 1148 m. víz zúdul Szegedre Vízözön 
ez a Duna, Száva, Morava, Dráva és a Tisza 
völgyén. A Duna tükrének ez emelkedése 
a zimonyi vízmérőnél áradások alkalmával 
teljesen azonos a Tisza ártükre emelkedésével, 
mely a szegedi vízmérőnél 1839 tői 1881 ig 
4*20 méterről 8*48 méterre hágott; ez új sza­
bályozási művek t tehát ugyanazt fogja a kö­
vetkező 40 év alatt eredményezni, a mi a 
Tiszánál történt.

A Dunának l’ancsovánál 11 □  tnf. kitér 
jedésű viztaitója volt, melyben a Kazánnál 
megszorult ár helyet talált és heteken, sőt

De sajnos, ennek meg kell lenni; mert 
midőn minden állam fegyverkezik, raiuden 
állam a békét hangsúlyozva erősen készül a 
háborúra, Ausztria-Magyarországnak a többi 
mögött elmaradni nem lehet; hogy mi közö­
nyösen és tétlenül nézzük, más állam hogy 
élesíti ellenünk kardját és fejleszti ere jé t, 
hogy majd ellenünk kifejthesse, józan ész, 
józan politika ezt nem kívánhatja. Mert kü­
lönösen ha az osztrák-magyar monarchia tenné 
e z t, tekintve a körötte lévő ellenséges népe­
ket, csakhamar oly csapások érhetnék, melyek 
a mostani pénzügyi Áldozatoknál sokkal súlyo­
sabbak lennének.

Nem hozható föl az sem, hogy csak mi 
szenvedünk ezen hadügyi terhek alatt.

Ott van Németország, mely csak a kö­
zelmúltban öt milliardda, gyarapította hadi 
kincstárát, a roppant hadi készülődések által 
előidézett terhek alatt — melyekhez a mieink 
nem is hasoniithatók — már-már leroskadni, 
alkotó részeire bomlani készül, s csak egy 
vaskéz és vaskormányzat tartja még meg az. 
egységes Németországban az egységes lelket.

Azután nézzük Francziaországot, mely 
hála hallatlan dús jövedelmi forrásainak, öt 
inilliardot csak úgy könnyedén előtudott te­
remteni és kifizetni egy évtized előtt, s nehány 
éve is azon vesztek össze parlamentjében a 
pártok és képviselők , hogy melyik adót tö­
rüljék el, annyira állandóvá vált már a ház­
tartásban a fölösleg; s most e néhány év alatt 
a roppant hadi készülődések miatt odajutott, 
hogy éveit mindig nagyobbodó tekintélyes 
deficzittel kell lezárni, s az akkoriban eltö- 
rölt adók helyett sokkal számosabb és terhe­
sebb új adókat kelle behoznia. Pedig ott 
maga a nép kormányoz, s mégis meg kellett 
hajolni a nyomasztó kényszerűség előtt.

Oroszországról, Olaszhonról és a többi 
államokról szótanunk se kell, mindenki tudja, 
hogy a viszonyok itt is olyanok — ha nem 
rosszabbak — mint máshol.

Ezekből láthatjuk, hogy közös kiadása­
ink Európa ezen állig fegyveres békéjében 
nagyon is indokolva vannak, mert Ausztria- 
Magyarországnak minden komoly eshetőségre 
el kell készülnie, hogy hatalmi állását, tekin­
télyét, melyet neki földrajzi helyzete, nagy­
sága és népességének magas műveltsége ad , 
népeinek jólétét, a haza határait fenyegető 
idegen hordák ellenében sikeresen megvéd- 
hesse, s azért gyűjtenie kell az erőt, fokoznia 
haderejének harczképességét, hogy ne a döntő 
pillanatban— midőn talán már későn lenne — 
kelljen mindezt megtennie.

Ha ezer. szempontból, álláspontról vizs­
gáljuk a közös költségvetést, s látjuk, hogy 
a mai viszonyok között az államoknak mek­
kora érdeke van kötve egy jól szervezett , 
kifejtett és fölszerelt haderőhöz, mindenki el 
fogja ismerni, hogy c harminezhárom millió 
forint jó helyre lesz téve, valamint azt i s , 
hogy habár súlyosak a terhek, azt a nemzet 
jövője, léte érdekében kell megszavazni és 
elviselni. »*. v.

hónapokon át nyugodtan várakozhatott az 
időpontra, midőn a szorosokon részére út 
nyílik. Egy-egy magas víznél, mint 1876. 
és 1881-ben történt, 200 millió köb öl vagy 
1364 millió köbméter viz gyülekezett össze. E 
tömegnek most a folyó ágyából való kilépését, 
szétterjeszkedégét és ellapulását megakadá­
lyozza az új töltés, minek következtében 
kénytelen lesz a nagy viz emelkedni és a 
mellékfolyók ú.-m. a Karas, Temes, Bég», 
Tisza, Morava, Száva . Dráva völgyeiben 
keresni helyet, és ha 1364 millió köbméter 
viz ott azt megtalálja, nem közönbös dolog. 
A folyónak nyomása pedig oly hatalmas lesz 
az új töltésre, hogy a hullámok mint kelőviz 
törnek majd magoknak útat, mint Szegednél 
történt a város útezáin és a vasútállomásnál 
a katasztrófa bekövetkezése előtt tuár három 
nappal.

Nem fog ellenben magának útat találni 
az öblözetekhől a hóolvadék és esők vize, 
minek következtében a talaj- és légköri viz 
csak a szántott földek kultúrnövényeinek 
kínzójává válik s a gazdának rendes aratásra 
reményét veszi. E mellett szakadásoknak lesz 
a töltés kitéve, mi kárt tesz emberben, ál­
latban, veteményben; sem az új települők 
som a régi szomszédos községek nem birto 
kolhatják békében földjeiket és liaszonlátás 
helyett kárvallás lesz részük. Nem lesznek 
képesek a töltésépítési költségeket törleszteni, 
valamint az örökös javításokat utóérni, sőt 
valószínű, hogy hétramaradnak ártéri földjeik 
adójával is. Ezt adóvégrehajtás, zálogolások 
követik; van erre példa a Tisza völgyében 
elég. lgv megesik, hogy a régi községek 
magasabban fekvő, áradásnak eddigelé ki 
nem tett földjeiket vesztik el a mentett terü­
letek adóhátrálékai miatt. Ezt elkoldúsodás 
követi, mert kénytelenek lesznek kenyerüket 
vagy napszámmal keresni , vagy mint az 
itáliai massadori-k az Etsch völgyén, a bolgár 
paprika-termesztők Budapest körül vagy « 
csongrádmegyei halászok, kiket a Tiszának 
némely aszályos esztendőben beálló halszűke 
a Balatonra kerget. A Dunától elvett nagy 
mocsárok ismét árterületek lesznek , mint 
voltak, csak az lesz a különbség, hogy előbb

ÚJDONSÁGOK.
—  Folyó hó ló n  este, mint halottak 

estélyén sűrű tömegekben vonult ki városunk 
lakossága a temetőbe , hogy kegyelete némi 
adóját lerovandó, kedvesei sírján gyújtott 
emlékezet világának tűzzön fel sirfájára ko 
szói út. A temetők közűi különösen a Szent­
háromságról nevezett róni. katli. temető nyúj­
tott szép képei, fényárba övezve az egész 
tájt. Halhatatlan emlékű Katonánk sírja is 
kivilágítva telve volt koszorúkkal, mit gyön 
géd kezek fontak, s mind minden évben, 
most is felkereste azt a kegyesrendi főgim­
názium, s ref. főiskolai ifjúság; s elénekelve 
a Hymuust, csinos emlékbeszédek mellett 
tette le kiki a maga koszorúját.

A városi törvényhatóság közigazga­
tási bizottsága f. havi rendes ülését kedden 
6-án fogja megtartani főispán úr Öméltósága 
elnöklete alatt a városházi tanácsteremben.

— A jogász ifjúság által in. hó 27-én a 
színházban hangverseuynyel egybekötött szini- 
előadás minden tekintetben sikerült s miud 
a közönség, miud az ifjúság reményei telje­
sültek. A műsor kiváló része volt Dr. Kovács 
Pálné árhölgy éneke, kit a közönség szűnni 
nem akaró tapsviharral és virágzáporral fo­
gadott; mely a .Mignon“ czimű operából az 
„Ismered azt a bont“ rész eléneklése után 
még inkább halványozódott. Kitűnt szabatos 
a művészi zongorajátéka által Bulinné John 
Ágnes úrhölgy s tetszett a dalárda Összhangzó 
éneke, úgy Batlai János úr szavalata. A 
„Cox és Box“ színdarab személyesitői Varga 
István, Sárossy János és Kőrössy urak szin­
tén dicséretesen megállták helyüket. A szini- 
előadást követőleg a „Próféta“ termeiben rög­
tönzött tánczvigalom volt, melyen habár kez­
detben mérsékelten , de később magas hulló 
mókát vert a vigkedv és fesztelenség. A ked­
ves tánczosuők névsora következő: Dr. Kovács 
Pálné, Pataky Istvánné, Kulin Jolin Ágnes, 
Bagi nővérek, Bagi Tériké, Bán Jolán, 
Dvorsák Árnál (Ferenczfalváról), Szakács 
Róza, Kudar Mariska, Soós Ida.

— A javadalmi hivatal és a kaszárnya- 
építés ügyében jártak fönn a napokban Lés 
tár Péter polgármester és Keresztes János 
főjegyző urak, hol a város részére azon biz­
tatást nyerték , hogy a javadalmi hivatal tár­
gyában intézett felterjesztés mielőbb elintéz- 
tetik , s hihetőleg az egész mivelet már jövő 
év kezdetével létesittethetik. A kaszárnyaépiléa 
is kedvezőleg fog eldőlni.

— A -Kecskeméti Dalárda“ még a folyó 
hó folyamán pártoló tagjai részére hangver­
senyt rendez.

—  Előléptetések. A városunkban állo­
másozó honvéd huszár ezred egyik derék s 
városszerte teljes népszerűségnek Örvendő 
képzett századosa Bonyhádi Perczel József 
úr a novemberi kinevezések alkalmából őr- 
nagygyá léptettetett elő.

nemcsak az új települőket teszi a viz földönfu­
tókká, hanem a régi békés szomszédokat is. 
Az új települőkre tehát az a sors vár, mi 
része volt a legközelebb elpusztult 6 német 
községnek és Elisenheim lakosainak.

Ez képe a földnek, melyet a csángók 
sorsa javítására vállalkozók reményekkel el­
telt testvéreinknek települő helyül kijelöltek. 
Bár ne lenne a való oly sötét színű, mint a 
minőnek a szakértelem és tapasztalás alapjára 
támaszkodó nézet előre festé. De ha Stefano­
vics csalódnék, mit eraberbaráti szempontból 
ő is szívesen venne és az új települőknek a 
Duna békét hagyva, új földjük 10» maggal 
jutalmazná fáradságukat, mint Szeuegambia 
laposai teszik, még azon esetben is nagyon 
koczkára van téve a csángók boldogulása, 
mert nem szabad feledni, hogy ők Bukoviua 
magas, erdős vidékeiről érkeztek, hol ha 
kevés volt is kenyerük, de vizök és levegő­
jük jó. A Dunától elpörölt laposokban ellen­
ben a rossz viz, miaztnás levegő és ezek bű 
kísérője, az úgynevezett bánáti láz, igen 
könnyen olyan hazává tehetik rájok nézve 
az új telephelyeket, hol egy év alatt bár 
meg lehet gazdagodni, de félév alatt meghalni 
könnyebben.

E sorok május 4-én lettek papírra téve 
és azóta a balsejtelmek szomorú valósággá 
váltak, inért a „Budapesti Hírlap“ 279. száma 
szerint való, hogy betegségek, hideglelés és 
hagy máz járványosán uralkodik a csángók 
közt, mivel az orvosi jelentés mnga beismeri, 
hogy múlt szeptember hóban 80) beteg volt 
kezelés alatt 340» lélek közűi, vagyis minden 
4 ik ember. A ki köztök a beköltözés után 
rendezett bonfoglalási ünnepélynél magasan 
emelte erős kézzel a magyar nemzeti zászlót, 
ma gyönge váz, önmagával jót tehetetlen, 
miért csapatostul térnek vissza körünkből az 
elhagyott idegen földre. Hogy újabban Mar 
m áros in egyé be terveznek új csángó telepet, 
földrajzi viszonyok szempontjából csak helye­
selni lehet. Ott is őrei lehetnek a magyar 
nyelvnek és mégis kedvezőbb talajú és ég 
bajlatú haza lesz rájok nézve, mint az Al- 
duna laposaiban.

— Az útozai lámpák világítására — a 
jövő 1884-ik évre — az árlejtés a múlt hó 
31-én tartatott meg, mely alkalommal a bér­
let, egy lámpától egy órára fizetendő 7,/lö0 
krban, Rozenthal Jakab budapesti lakos vál­
lalkozóra üttetett le, a mely a folyó bérletben 
viszonyítva, egy évre mintegy 1400 frt kü­
lönbözeiét teszen a v á ro s  ja v á ra . Az egészre 
csak annyi a megjegyzésünk, hogy bizony 
eléggé inpraktikus dolog petróleum világítást 
egy é v re  késő  őazszel adni bérbe, mikor 
a világitó anyag ára már rendszerint igen ma­
gasan áll, a mely körülmény már magában 
eléggé indokolja, hogy olyan egyéu, ki pet­
róleum készlettel nem rendelkezik, olcsóért 
nem vállalkozbatik. — Szinte szereucae, hogy 
akadt egy olyan vállalkozó, ki másutt is ha­
sonló vállalatot bir és ezen előnyét a saját és 
a város javára felhasználhatta. — A szegé­
nyek élelmezésénél már belátta a város, hogy 
a téli bérleti iejárat csak drágábbá teszi az 
élelmezést és áttette a lejáratot őszre; azt 
hisszük, hogy a világításnál is hasonlóan kel­
lene tenni. Nézetünk szerint az a bérlő fel­
szólítandó volna, hogy ugyancsak az ajánlott 
feltételek mellett vállalja el a világítást 1885. 
apri, 30-ig, a mibe Ő kétségkívül belenyug­
szik, mert ezen bérletnél a haszon a vállal­
kozó részére épen a téli időszakban van; de 
a város sem vészit, mert egyrészről az előb­
bihez képest most elég olcsón van kiadva, 
másrészről pedig a mit a réven képzeletben 
elveszít, azt a vámon kétszeresen megnyer­
heti. Az is lehet, hogy e kedvezményért a 
bérlő valamely viszontkedvezményt á d ; 
talán még azt is megteszi, hogy t i s z t e s s é ­
g esen  világit. Ha a házi k e z e lé s  eszméje 
elejtetnék, melyhez a jelen viszonyok között, 
egyelőre mi sem kívánunk ragaszkodni, ajánl­
juk a fentebbieket az intéző körök figyelmébe.

-K ö s zö n e t-n y ilv á n ítá s . A „ Jo g a k a  
dem  iá i ö n k é p z ő k ö r “ hálás köszönetét 
nyilvánítja mindazoknak, kik a nevezett kör 
által saját alaptőkéje javára múlt október lió 
27-én rendezett hangverseny sikerét előmoz­
dítani szíveskedtek. Köszönetét nyilvánítja 
különösen Dr. K o v á cs  P á ln é ,  özv. B u ­
l in n é  Jo h n  Á gnes  úrnőknek, valamint a 
helybeli d a lá r d á n a k  a hangversenyen való 
szives közreműködésükért; özv. K o v ács  
L ászlón  é úrnőnek a színháznak úgy a pró­
bákra, mint a hangversenyre való díjtalan 
átengedéséért, S z a b a d o s  O éza  zenetanár 
úrnak a zongora átengedéséért és szives köz­
reműködéséért, S z ilá d y  L á s z ló  úrnak a 
szükséges nyomtatványok díjtalan kiállításá­
ért, valamint azon t. kereskedő urakuak, 
kik a jegyek elárúsitását eszközölni szívesek 
voltak. Kecskeméten , 1883. nov. 3-án. A  
jogi önképzőkör nevében B ag i L á s z ló , 
elnök.

—  Kimutatás Kecskr lét szabad kir. 
város pénztárának 1883. október havi for­
galmáról. I. H á z ta r t á s i  a la p :  Pénzmarad 
vány 1883. szept. 30-ról 37,374 frt. 83 kr. 
Bevétel 50,069 frt. 75 kr. Összesen: 87,454 
frt. 58 kr. Kiadás 73,848 frt. 49 kr. Pénz- 
maradvány 1883. október 31-én 13,606 frt. 
9 kr. — II. I s k o la  a la p :  Pénzmaradvány
1883. szeptember 30-ról 1396 frt. 93 kr. 
Bevétel 6198 frt. 24 kr. Összesen: 7595 
frt. 17 kr. Kiadás 6272 frt. 14 kr. Pénz­
maradvány 1883. október 31-én 1323 frt.
3 kr.

— Meghívó. A kecskeméti ref. „Jogaka 
demiai önképzőkör“ folyó hó negyedikén, 
vasárnap d. u. 3 órakor nyilvános felolvasó 
ülést tart, melyre a nagyérdemű érdeklődő 
közönség tisztelettel meghivatik. T á r g y s o ­
ro z a t:  1. Elnöki megnyitó beszéd; tartja 
Bagi László elnök IV. éves joghallgató. 2. 
Harmadik púni háború; felolvassa Dr. Beli- 
czay Jónás úr. 3. Szavalat; Kőrosy Lajos 
III. éves joghallgató. 4. Takar ékp énztáraink- 
ról; felolvassa Sárossy János II. éves jog­
hallgató. 5. Szavalat; Dömötör Dezső I. éves 
joghallgató. Helyiség: Jogakademia 11. eme­
let II. számú terem. B agi L á s z ló ,  elnök. 
D ö m ö tö r Z o l tá n , jegyző.

— Rendőri hír. A múlt hónapban Bíró 
István bugaczi csősztől 54 frt értékű 27 db. 
liba tolvajoltatott el. A gyanúsított tolvaj 
Oáugó Ferencz gulyásbolytár tettét beval­
lotta, hanem azt állitja, midőn az ellopott 
ludakat hajtotta az erdőn keresztül , egy 
ember jött felé, mire ő a libákat odahagyva, 
elfutott. A libák mindeddig nem kerültek 
meg. Tettes átkisértetett a járásbírósághoz.

— M e g h a l t a k  m. hó 26-tól f. hó 1-ig bezárólag: 
26-án: Kozma Gergely fia István 8 ' ,  hónapos, görcs; 
Molnár László nős napszámos 46 éves, gümökór. 27-én: 
Nyilas János leánya Mária 3 hónapos, sorvadás; F a r­
kas Borhála özv. Faragó Istvánné 86 éves, végelgyen­
gülés. 28-án: Nyál Tóth Mihály leánya Terézia 7 éves, 
torokgyík; Kürti Nándor leánya Mária 16 hónapos, 
tüdőhurút; Bán Imre özvegy cseléd 36 éves, vizkór; 
Sziládi Lajos országos képviselő 56 éves, üszkösödés; 
Miklós László fia László '/, ó rá s , görcs; (so rba  László 
leánya Magdolna 4 '/ , éves, agykérlob. 29-én; Mészá­
ros János halvaBzületett fia; Gábor Ferencz agglegény 
48 évps, gümökór; ifj. Kovács János fia János 4 éves, 
agy lob; lak a to s  Judith  Szabó M ártonné 29 éves. gü- 
mőkór. 3<)-án: Zimay Károly halvaszületett leánya 
31-én: G. Szabó János halvaszületett leánya; Lovász 
Lídia özv. Füredi Pálné 68 éves, végelgyengülés; Szabó 
Pál fia Ferencz 2 hónapos, görcs; Bíró Sándor halva-
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született fia ; Brunner Ede leánya Amália 2 éves, 
himlő; Nagy lJLstlö fia Pál 17 éves, gümokór; Caiz- 
niadia Klára özv. Ágoston Lászlóné 80 éves. aggkor. 
Not. 1-én: Kóesó J. nős napszámos 63 érés; végelgyen­
gülés; Kamrás István fia F e rn es  2 hetes, görcs; Csertő 
Gergely nős napszámos 28 éves. gümokór; Méheai Fe­
renci tia Feren.z 5 hetes, görcs.

O R S Z Á G -V I L Á G .
— P ebreczenben •• hó l ón leplezték 

le n budapesti Petőfy-esobornnk a Petöfy-tiír- 
saaág által ajándékozott Hussár Adolf által 
mintázott eredeti gypszazobrát. — H olu b . 
hírneves átázó elindult újjnbbi afrikai expe­
díciójára. — A  zanzib&ri szultán összes 
jövedelme barminez millió forint. — Abdán  
és Pinnyóden, Győrmegye két községében 
maidnem ismétlődött a kápolnai véres eset, 
a hol az. adóvégrehajtót megölték. Katonaság 
kirendelése vált szükségessé. — Londonban 
a forradalmi féniek egv földalatti vasútat fel­
robbantottak. Negyven munkás súlyosan meg 
sebesült. A tettesek eddig ismeretlenek. 
S zabadszállás városát egy Huss Józsefné 
nevű okleveles bába már ötven éve szol­
gálja. - M ezöberényben nagy tűz volt, 
mely több házat elhamvasztott. -  Budapes­
ten az alkotmány útezai circus leégett, a 
kár óriási, emberélet azonban nem esett ál­
dozatul; állítólag a tűz szándékos gyújtoga­
tás által keletkezett. - A zentai népkör a 
r FtlggetlfUségetu a csángó pénzek elsikkasz 
tása miatt helyiségeiből egyhangúlag kitil­
totta .- Zágrábban in. hó 31-én bárom 
balálra Ítélt gyilkost akasztott fel Kozarek 
budapesti hóhér. — Volkmann Kóbort, hír­
neves magyar zeneszerző, s a magyar zene- 
akadémia tanára Budapesten meghalt. nagy 
ünnepélyességgel temették el. — Dorpát. 
Oroszország egyik nagyobb városa, egészen 
leégett; a nihilisták gyújtották fel. — A  ko­

lera Egyptomban ismét folytonosan terjed 
és egyre szedi áldozatait. — K olozsvárott 
a függetlenségi párt Eötvös Károlynak fényes 
fáklyászenét adott.— V ahot Imrének , egykor 
érdemes írónak, Losouez városa díszes sír­
emléket állított a budapesti kerepesi temető­
ben. — A bécsi egyetemen a német hall­
gatók insultálták a cseh érzelmű Maasseu 
tanárt, a hírneves egyházjogi tudóst. — K is­
várad községében még soha »♦•okit sem 
exequáltak. Nagy ritkaság.— Frankfurt­
ban a rendőrségi épilletbeu, nagy dynamit 
robbanás történt; az épületben sok kár esett, 
emberélet nem esett áldozatul. — M exikó­
ban egy egész európai színtársulat balt meg 
sárgalázban. — Vám os községben, Vesz- 
prémmegyében, Török nevű kereskedő nejét 
öt fegyveres rabló agyonlőtte.

Ü Z L E T .
Sertésvásári jelentése

az e lső  m a g y a r  s e r té s h iz la ló  és k ö lc sö u e lő -  
leg e z ő  r é s z v é n y tá r s u la tn a k .

Budapeit-Kőbánya, november 2. 
E heti üzlet vontatott volt hátráló árakkal, nyo­

mott hangulat mellett, mivel a szükséglet a nagy
készlettel szemben még mindig nem áll arányban.

Heti átlagárak: magyar vál. árú 260— 300 klg.
nehéz 4 8 -  48' . kr., 180—260 klg. nehéz 60 -51 kr. ;
öreg 300 klg túli 47-----k r.; vidéki s e r té s ---------kr
Transitóban: szerbiai 48 '/,—51 kr., romániai 4 9 -5 1  
kr. tiszia klgrammonként

Élesig árak : tengeri 6.70, árpa 7.80.
Helyi állomány : október 26. maradt 109,179 db.
Kelhajtái: alvidekrol kövér . 2651 db

„ sovány . 268 „
Szerbiából . . . .  4302 „
Romániából . . . .  2006 „ 
m. államvasúttal kövér 2373 „

„ sovány 400 „ 
v iv é k i ..........................-  „  11,999 „

121,078 db.
KI bajt át: Felvidékre . . . 272 db.

Becsbe(m. h 399db.) 2548 „
Csehországba . . . 586 „
Bodenbachon át . . 2634 „
Ruttkán át . . .  . 3563 „
Délnémetországba . . 214
Budapesti fogyasztás . 28<2 „
K ü lte lk i..................... 150 „
Magyarállam vaspályán 149 „ 12,987 ,,

Marad állomány: 108,091 db.

Kimutatás a kecskeméti takarékpénztár 1883 
évi október havi forgalmáról.

B e v é t e l :
l'éuztárállás neptember 30-án 67,071 frt. 24 kr.
Betétclek u t á n ................................ 154,231 e 25
Különféle dijak után . . . . 752 „ 40

„ kamatuk után . . . 10,076 »> 17
Váltók u tán ..................................... 222,489 n —
Ingatlan jelzálog . . . . . 7,075 „ —
Magánváll,t u t á n ........................... 6,930 „ —
Előleg után . . . . 81 „ —
Egyletiház holt- éa lakbér után . 659 n 7y
Konn-féle ház „ B 310 „ —
Kisbirtokosok osztaléka . . . . 50 „ —

469,725 frt. 85 1
K  i a d á t  :

kr.

Visszafizetett betét és tők. kamat 139,169 frt. 86 kr.
Kifizetett folyó kamat . . . . 720 „ 20
Kitiz. viszleszam. és téritett kamat 35 „ 70
V áltókra.......................................... 181,089 „ —
Ingatlan je lz á lo g .......................... 21,200 „ —
M agánváltó..................................... 7,150 „ — ,,
Viszleszámitott v á ltó ..................... 60,400 „ —

e —
Igazg. t. dij, tisztv. es szolga fizetése 606 „ —
üzleti k ö lts é g ............................... 538 „ 59
Gazd. egyesületnek 5 drb. arany 28 „ 90
l’énztárállás okt. 31-én . . . 23,487 n 60
Markoviét, könyvelő. 469,725 frt. 85 kr.

Kimutatás a kecskeméti kereskedelmi iparhi- 
telintezet és népbank okt. havi forgalmáról.

B e v é t e l :
Pénztárállás szeptember hó 30-án 13,922 frt 12 kr.
Váltó visszafizetésekből . . . . 352,237 71
Folyószámlák u t á n ..................... 75 149 08
Különféle telepitvények után . . 100,165 ,, — ,,
Kamatok ...................... 6,468 13
Dijak „ . . . 1.346 79
Késedelmi kamatok . . . . . . 15 86 n
Átírási d i j a k ................................ 4 —
Nyugdíj-alap számlára . . . . 45 75

549,654 frt. 44 kr.
K i a d á s :

Váltó leszám o lásra ..................... 302,092 frt. 31 kr.
F o ly ó szám lák ra .......................... 84,690 w 53
Különféle telepitvényekre . . .
Időközi kamatok :

125,950 —

a) Különféle telepitvényekre. 534 20
b) Folyószámlákra. . . 461 ,, 74 ,,

üzleti költségekre.......................... 741 63
Elnöki tiszteletilij és tisztv. fizetése 
Osztalék részvényekre . . .

613 32
108 —

Állami illetékek betétek tőkésített
és kidz. időközi kamataira 48 87

516,240 frt. 60 kr.
Pénztárállás okt. 31-én . . . . 34,413 84

Miltétiyi, könyvelő. 619,654 frt. 44 kr.

P ia c z i  á r je g y z é k .

Tiszta búza méterniázaánkéut . 9.—krtól 9.20 krig
Kétszer B e 7.20 B 7.60 B
Rozs 7.10 B 7.20 B
Árpa 7.10 7.30 F
Zab B 6.70 6.80 r
Tengeri ó 6.70 B 6 80 »
Köles 6.— 6.20 r
Krumpli w 2.— 2.20 B
Széna 1.90 B 2.10 „
Szalma 1.— - 1 10 »

Felelős szerkesztő : FEKETE JÓZSEF.

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság részéről közhírré tétetik , hogy Csiszár Erzsé­
bet özv. Deák Jáuosné végrehajtatőnak Mot'ffCS 
H ú i' t t l f f  végrehajtást szenvedő ellen 350 írt töke 
és járulékai iránt folyamatban levő végrehajtási 
ügyében a kecskeméti 1662. sz. tjkvben J868. r. sz. 
alatt foglalt végrehajtást szenvedett nevén álló és adó 
alapján 720 írtra becsült házbirtok tartozékaival együtt 
az 1881-ik évi J e ta tte í» ' h á  H l - i k  n a p j á n  
délelőtt 9 órakor mint egyetlen batáridőben e kir. 
törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen , az egyideúleg megállapított s a 
hivatalos órák alatt e telekkönyvi hatóságnál, vala­
mint Kecskemét város polgármesteri hivatalában meg­
tekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul 
szolgál'! beesárnak 10%-át készpénzben, vagy ovadékké- 
pes értékpapírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül 
előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. trvszék telekkönyvi osztá­
lyának 1883. évi október 24-én tartott tkvi üléséből.

Barta Henrik , Gáli F e r e n c i,
tanácsjegyző. 167(1 — 1) kir. törvényszéki elnök.

H I R D E T É S E K .
!! Koszén, faszén, ölfa!!

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses figyel­
m et a A«rc«t*»atfá->áfe«<s 3 . •«,*»»• a l a t t
Dr. Horváth János úr háza átellenében levő jól be­
rendezett

kőszén, faszén, ölfa és 
vágott tűzifa

n/letemre felhívni
Azon helyzetben lévén . hogy az igényeknek meg- 

felelőb-g a fent nevezett dzletembeu található anyago­
kat házhoz szállítani képes vagyok. És keaeskedem 
sít 1 hogy mind a pontú» kiszolgáltatás, mind a 
legszolidabb ár .<i igényeket ki fogja elégíteni.

Megrendelések eezközölhetők a két templom között 
lévő íű«zerősletemben és a háznál.

Kecskemét. 1888. november hó.
Tisztelettel

Zilzer Adolfné,

Eladás vagy bérbeadás I K ia d «  Isi ka*.
Nagyságon Ferenczy Ida úrnő széktó-dillö- 

bel. nagyteijede'mű , a nemes gyümölcsfajokkal 
gazdagon ellátott

wzől<ye
eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Értesítést ad 
Kovács József törvényszéki bíró vagy Dömötör 
Sándor közjegyző. 164 (3—1)

B e l s ő - s é ta  t é r  m e lle t t  k é t  s z o b á s  
ú te z a i  é s  e g y  u d v a r i  l a k á s  m e llé k  
h e ly i s é g e k k e l  e g y ü t t  k ia d ó .

U g y a n o t t  száraz tűzifa é s  e g y  
k é tf e lé  n y i ló  új vasajtó v a n  e la d ó .

É r te k e z h e tn i
D é k á n y  M ih á ly

159 (3—3) tulajdonossal.

500

Ház el- vagy bérbeadás.
A  S z é c s é n y i - t é r e n  lö - ik  s z á m  

n lo lli  s a r o k h á z  m e ly  á ll 5  s z o b a ,  
2  e lő s z o b a ,  2  k o n y h a ,  p in c z e ,  
m a g t á r .  12 ló ra  v a ló  i s t á l ló ,  k a to n a -  
s z o b a  . 2  k a m r a ,  s e r t é s ó l .  k o c s i ­
sz ín  s tb .  2  u d v a r -  é s  k e r tb ő l  á l ló  
l a k á s b ó l .  Ö rö k  á r o n  e la d ó  , e s e t l e g  
tö b b  é v r e  b é r b e a d a n d ó .

É r te K o z h e tn i

Deák László
1(15(3— 1) tulajóonoaaal.

W IESE és TÁ R SA ,
cs. kir. szab. pénzszekrény-gyárosok.

B é c s ,  B U D A P E S T , P r á g a .
F ió k - ü z le t  : H u d a p ew l , S u g á r ú t  ü . s z á m  ( F o n c ié r - p a lo tn i

ajánlanak el 'dinert kitűnő készitményü tnzmentes és betörés ellen biztos

p én zszek rén yek et,
kézi szekrénykék, másoló sajtók és inözárakal

nagy választékban. s mérsékelt árakon.
Képes árjegyzék  kívánatra bérm entve és ingyen  küldetik.
09"* Mindennemű károsodás kikerülése végett kérjük a t. közönséget. xzivesked- 

jék több mint 20 év óla fennálló gyárunkat hasoanevtí Wiese Tivadar éa társai de újabbi 
eléggel össze nem téveszteni. 103 (20—’ 7)

szép kiiogástalan .tivarkAl lehal kéozl’ent u  én. a 
rs kir. dohány gyárakban la hasanált

s 2 i v a r k a
TÖLTŐGÉPEMMEL,
mely éréiből Igen mtnoaan kéeaitvs, 3 különféle eröa- 
sé libán . vékony, kitaépla.), vaatag, kiüónbnég nélkül, 
ha.-nAlnti titietté.sal együtt 6 5  k r .  C s a k  a k k o r  
v a ló d i ,  h a  c z é g e m  b e le  v a n  v é s v e .

A z  e i ,  - z iv a r k a - h ü v e l y e lm  itlniéu há­
rom erö««égt,eu, c s a k is  a  v a ló d i

franczia-büznélküli 
, ,L e  H oublon"-pap irb61 fehér/ vagy k u k o r l -  

CZa-papirhóI (sárga) köveikéin árakon kaphatók :
írt.

Stipka réai n é lk ü l, (ima 1 0 0 0 - r e ......................—.SO
Siipka résr nélkül elegáni aranyjegy gyet túOO 1.30 
Szipka té<zaael, «ima I karton 500 drbbn) . . 1.05
Sripka ré.z.ael elegáns arany, kék vagy fekete

iea y zy e l, > karton 500 darabbal . . . 1.50
II. ren d ű  m inőség , aaintéa fehér vagy

sárga, melyet mások elsőrendű képen 
ajánlanak . ára :

Szipka rési nélk ül, «im« tOOO darab . . . .  —.50
Szipka rési nélkül, elegáns a'any egygyel . . —.00
Szipkával, «ima 1000 d a r a b ........................................1.00
Szipkával én elegán« arany. kék vagy fekete

i<‘gyg y ,'l, 100« d a r a b ........................................8.Í0
Közönséges tbmn-gépec«ke h " Z t á ...........................—.10

Bőr! Bőr! Bőr!
I minden fajtában czipészek. könyvkötők.
I bolondosok . nyergesek. szíjártók . kár- 
I pitosok . kocsigyártók , szuesok. k é z - I  
I tyÜSÖk stb. etléiék számára a s á lltt lin k  bér- I 
I m entve  postán, sz in túg y  egye« dará itokat 

is . 1 bgi.lc-• i.t. nag\ t-ai i átall BMÜOtt, 0 t | 
ugrendclól« kivánata s szükséglete szerint.

Idény-czikkek:
I maga« faismaszárakat minden nagyságban.
! inig a készlet ta r t , olcsón és jól ;
I oZ.bnlt t l-Z.t ilollílk . HZ.I. t i tiá z i h a szn á la ti a I 
1 • - • • <»ia . I« k rtó l följebb. f

L e d e r h a u s
R eum ayeL& C om p.

W I E N ,
Steph& nsplatz, Gold«chiAÍ«<L 

ga iae  3.

Iliin -«  t o i i i l i i n i l i  n .
MAAGER A W .- fé le '

L evélheti m egrendelések u tánvétellel vagy az 
ös.zeg  beküldése mellett Ismételadók százalékot 
kapnak.

GEZZŐ
Bejegyzett védjegy.

Ó vás! Hamisításoktól! megóvások ezéljából 
minden karton a fenti keresk. törvénysiéktleg bejegy­
zőt! gyár-jegygyel van ellátva.

Cawley & Henry párisi
franexia sxivarka és gépecskek raktára:

Wlach Albert,
B é c s ,  M iir iu h ilfe rH trn s sc  5 S .
ys (azelőtt Praterstrasse 18.) (18— t i)

cs. kir. kiz.

szab . v a ló d i
minőségű

t i s z t í t o t t

CSUKAMAJ-OLAJ
MAAGER VILHELMTÖL BÉCSBEN ,

az elei« orvo»i tekintélyek által megvizsgált és k-ö iiyen cinésztb.-tőségénél fogva gyerme
kéknek s mell- é* tüdobajok g ü rv ély . hályog, d a g a n a t ,  b ö rkü tegek . m irigy betegségek . gyen
geségek. stb. ellen különöse, ajánl! ős tendelt legtisztább f és legjobb * legtermészetesebb „ elisme 
hatású szer. — I frto* pala< xkokban gyári laktárambui BÉ(’H , 111.1 MARKT Nr. 3 .,* * /  úgy mi 
az osztrák birodalom legtöbb gyógyszertáraiban és jóbirnevü anyagává kereskedéseiben valódi minőségin 

kapható
Kecskeméten : M óln á l J á n o s ,  K a to n a  Zsigáimul és Machleid A győgvezn «izeknél; t'zeg léden : Per«; 
Sándor gyógyszerésznél Szolnokon: Horánszkv István ő-s Keeskéssy T ivadar gyógysaerészeknél ós Lengj-

A. kereskedőnél.
t ’jabbi időben több ezég báromsz.egietá palaez.kokat tölt meg tiszt.itl‘in esnkainájol.-iii d és a I,, ,

ségnek mint „M A-W EB- valódi tttatltott esiik t■ i - ,-l,tj 11 igyaka I idni \
égett kéretik • i ásott Balassitokat . M AA».iK - ral dl I Üt •• i in I olalial töltötteknek tekinteni 
, melyeknél az üvegen a rzim kén , zárkupak és használati utasításon a „MAAGEK“ név áll

*• l ’gyanitt létezik a Keltádban«-n .nem zetközi kötelék-anyagggyár. és Dr. Mik»la«cli Károly gvéigj 
'i cástí és gy^gynlóknak való borai f rak tár Leink ig inn  HP; ?'■ ,

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1S83.
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